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Не ка то рыя ат мас фер ныя з'я вы на зі ра-

юц ца час та і пра яў ля юц ца спа кой на, 

на прык лад, дождж ці снег. А ін шыя 

ад бы ва юц ца ра дзей, але яны яр кія, 

ма ляў ні чыя, ка рот ка тэр мі но выя і ўра-

жаль ныя. Да іх мож на ад нес ці на валь-

ні цу і град.

Як звя за ныя на валь ні ца, 
гром і ма лан ка

Уз нік нен не на валь ні цы звя за нае з раз дзя-

лен нем «плю са вых» і «мі ну са вых» за ра даў у 

на валь ніч ным воб ла ку. Ніж няя част ка кроп лі 

за ра джа на да дат на, а ад моў ны за рад раз мя-

шча ец ца ў верх няй яе част цы. У вы ні ку ства-

ра юц ца моц ныя элект рыч ныя па лі ўся рэ дзі не 

на валь ніч на га воб ла ка і па-за ім. Па сту по вае 

на за па шван не вя лі кіх аб' ём ных за ра даў пры-

во дзіць да іск ра во га раз ра ду — ма лан кі.

Ша ра вая ма лан ка
Час цей за ўсё ў на валь ніч нае на двор'е ў 

віль гот най ат мас фе ры, на сы ча най элект рыч-

нас цю, з'яў ля юц ца круг лыя аб' ек ты, якія ля-

цяць і све цяц ца, — ша ра выя ма лан кі. Ча сам 

яны ўзні ка юць по бач з ка на лам лі ней най ма-

лан кі, пры бліз на ў двух з пя ці вы пад каў удар 

лі ней най ма лан кі су пра ва джа ец ца з'яў лен нем 

ша ра вой. Ад нак у 67% вы пад каў ша ра вая ма-

лан ка ўзні ка ла з ра зе так, элект ра пры бо раў, 

ра дыё пры ём ні каў, тэ ле ві за раў, тэ ле фо наў, 

ба та рэй ацяп лен ня і на ват цві коў, убі тых у 

сця ну, гэ та зна чыць з элект рыч ных пра вад-

ні коў.

Звы чай на ша ра вая ма лан ка ру ха ец ца ха а-

тыч на ў га ры зан таль най плос кас ці, пры бліз на 

за метр над зям лёй. У ся рэд нім яна пра хо-

дзіць за 1 се кун ду не больш за 2—3 мет ры.

Ша ра вая ма лан ка жы ве ад 10 да 100 се-

кунд, пас ля ча го звы чай на бяс шум на зні кае, 

па воль на зга сае ці рас па да ец ца на част кі. 

Асоб ныя эк зэмп ля ры са ма лік ві ду юц ца з рэз-

кім воп лес кам ці на ват вы бу хам.

Ве ра год насць уба чыць ша ра вую ма лан ку 

хоць бы раз у жыц ці скла дае 1 да 10 000.

Ка лі ў па кой за ля це ла ша ра вая ма лан ка, 

па спра буй це спа кой на і хут ка вый сці і за чы-

ніць дзве ры з ін ша га бо ку, ка лі не атрым лі ва-

ец ца — хоць бы за мер ці на мес цы.

Як па во дзіць ся бе ў на валь ні цу?
Ме ры за сця ро гі пад час на валь ні цы звя за-

ны з тым, што лі ней ная ма лан ка б'е га лоў ным 

чы нам у най больш вы со кія прад ме ты. Пад час 

на валь ні цы ні ў якім ра зе нель га:

— зна хо дзя чы ся на ву лі цы, за ста вац ца 

ка ля лі ній элект ра пе ра да чы; ха вац ца пад вы-

со кім адзі но кім дрэ вам; пла ваць у ва да ёмах; 

зна хо дзіц ца ў ад кры тай пра сто ры (по лі); ка-

рыс тац ца тэ ле фо нам;

— зна хо дзіц ца ў па мяш кан ні ка ля акна і 

ра зе так; дзве ры і вок ны трэ ба за чы ніць, вы-

клю чыць з ра зе так элект ра пры бо ры; не рэ ка-

мен ду ец ца па ды хо дзіць да ме та ліч ных прад-

ме таў: ванны, кра наў, труб, бо яны мо гуць 

пра во дзіць элект рыч насць.

Не вы ка нан не гэ тых пра ві лаў мо жа пры вес ці 

да гі бе лі ці атры ман ня апё каў і цяж кіх траў маў.

Ня бес ныя брыль ян ты
Пад час гра ду льдзін кі раз на стай ных фор-

маў, па ме раў і ко ле раў вы па да юць з ку ча ва-

даж джа вых аб ло каў пры ліў не вым даж джы, 

пе ра важ на ў цёп лую па ру го да, пры плю са вых 

тэм пе ра ту рах (вы шэй за +10 °С). Буй ны град 

амаль заў сё ды звя за ны з на валь ні цай.

Град вы па дае з най больш ма гут ных ліў не-

вых аб ло каў, дзе кроп лі ва дзя ной па ры за ста-

юц ца вад кі мі, зна хо дзя чы ся ў ня ўстой лі вым 

пе ра аха ло джа ным ста не, на вы шы ні, дзе тэм-

пе ра ту ра па вет ра да ся гае -20... -30 °С. Пры 

гэ тым яны рас туць з пры чы ны ася дан ня на іх 

ва дзя ной па ры і ад зліц ця ад на з ад ной. За тым 

кроп лі па чы на юць за мяр заць, утва ра ю чы град. 

Па сту по ва гра дзі ны аб рас та юць лё дам ад за-

мяр зан ня пе ра аха ло джа най ва ды, ста но вяц ца 

на столь кі вя лі кі мі, што па чы на юць па даць.

Вы гляд, бу до ва і па ме ры гра дзін ад роз-

ні ва юц ца вя лі кай раз на стай нас цю. Ад на з 

фор маў, што су стра ка ец ца най час цей, — ша-

ра па доб ная, якая скла да ец ца з унут ра на га 

снеж на га яд ра (ча сам з праз рыс та га лё ду), 

акру жа на га ад ной ці не каль кі мі праз рыс ты мі 

аба лон ка мі. Бы ва юць так са ма гра дзі ны сфе-

ра і даль ныя, з па глыб лен ня мі ці з раз на стай-

ны мі вы сту па мі, ка ніч ныя ці пі ра мі даль ныя з 

вост ры мі ці злёг ку ўсе ча ны мі вер ха ві на мі і 

за круг ле най ас но вай.

Па мер гра дзін бы вае ад 5 мм (га ро шы ны) 

да 5—10 см (з га лу бі нае яй ка і больш). Вы-

па дзен не гра ду ве лі чы нёй ад 6 да 19 мм — 

не спры яль ная гід ра ме тэа ра ла гіч ная з'я ва, 

а буй ны град у 20 мм і больш ад но сіц ца да не-

бяс печ най гід ра ме тэа ра ла гіч най з'я вы. Буй ны 

град у асоб ным пунк це рэд кі, у ся рэд нім на зі-

ра ец ца адзін раз у 40—50 га доў. На тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі што год ад зна ча юц ца 4—5 дзён з 

гра дам, у асоб ныя га ды — да 8.

Па гра дзе — сна ра да мі
Звы чай на град су пра ва джа ец ца на валь ні-

цай і бы вае ў не вя лі кіх на валь ніч ных ві ху рах 

(смер чах, тар на да). На огул смерч, тар на да і 

град — з'я вы, вель мі цес на звя за ныя па між 

са бой і цык ла ніч най дзей нас цю. Град прак-

тыч на заў сё ды вы па дае пе рад ліў нем ці ад на-

ча со ва з ім і амаль ні ко лі — пас ля яго.

Ба раць ба з гра дам за сна ва на на ўвя дзен ні 

ў гра да не бяс печ нае воб ла ка спе цы яль на га 

рэ аген ту, які спры яе за ма рож ван ню пе ра-

аха ло джа ных кро пель. Рэ агент уво дзіц ца з 

да па мо гай ра кет ці сна ра даў у пе ра аха ло-

джа ную част ку воб ла ка. У вы ні ку з'яў ля ец-

ца ве лі зар ная коль касць штуч ных цэнт раў 

крыш та лі за цыі, на якіх па чы на ец ца рост ле-

дзя ных крыш та ляў. Пе ра аха ло джа ная ва да ў 

аб ло ках, якая слу жыць асноў най сы ра ві най 

для рос ту гра дзін, пе ра раз мяр коў ва ец ца на 

знач на боль шую іх коль касць. Та му гра дзі ны 

атрым лі ва юц ца мен шых па ме раў і па спя ва-

юць цал кам ці ў знач най сту пе ні рас таць у 

цёп лых плас тах па вет ра яшчэ да вы па дзен ня 

на зям лю.

Як па во дзіць ся бе 
пад час буй но га гра ду?

— Ка лі град за спеў вас у па мяш кан ні, тры-
ма й це ся як ма га да лей ад вок наў і не вы-
ходзь це з до ма.

— Ка лі вы на ву лі цы, то па спра буй це знай-
сці ўкрыц це ці аба ра ні це га ла ву ад уда раў 
гра дзін (пры крый це га ла ву ру ка мі, сум кай, 
адзе жай)... Не за ходзь це ў ні зі ны, якія ў лі-
ча ныя хві лі ны мо гуць на поў ніц ца ва дой, ці ў 
мес цы з най боль шай коль кас цю гра дзін.

— Не шу кай це ўкрыц це пад дрэ ва мі — іс-
нуе вя лі кая ры зы ка, што ў іх па тра піць ма лан-
ка, град так са ма мо жа зла маць га лі ны.

— Ка лі град за спеў вас пад час яз ды на аў-
та ма бі лі, спы ні це ся, па жа да на пад эс та ка да-
мі, у га ра жах, кры тых ста ян ках. Ка лі схо ві шча 
ня ма, пры ціс ні це ся блі жэй да краю пра ез най 
част кі, але не з'яз джай це ў ні зі ну, бо яе мо жа 
раз мыць пры ін тэн сіў ных апад ках і маг чы мым 
пад тап лен ні. Тры май це ся да лей ад шкла, па-
жа да на па вяр нуц ца да яго спі най і за крыць 
во чы ру ка мі ці адзен нем.

Тац ця на ЖУ КА ВА, 
вя ду чы ін жы нер-ме тэ  а ро лаг 

сек та ра за бес пя чэн ня дыс тан цый ных 
ме тэа ра ла гіч ных на зі ран няў Гід ра ме та



Не стан дарт ны тэ атр з пры стаў кай «эка» 
з'я віў ся ў Мін ску год та му па іні цы я ты ве 
трох не абы яка вых дзяў чат. Пра ект, які 
на цэ ле ны пры да па мо зе мас тац тва рас-
па вес ці лю дзям пра эка ла гіч ныя праб-
ле мы, быў ство ра ны ў ме жах кон кур су 
«Зя лён ка» ад эка ла гіч на га та ва рыст ва 
«Зя лё ная Сет ка» і краў дфан дын га вай 
плат фор мы «Та ла ка». Ужо ў па чат ку 
жніў ня гле да чы ўба чаць пер шую па ста-
ноў ку на «зя лё ную» тэ ма ты ку.

Сва ім пра ек там «Эка Тэ атр» ар га ні за та ры 
пла ну юць пры цяг нуць ува гу бе ла ру саў да эка ла-
гіч ных праб лем, па вы сіць уз ро вень аду ка ва нас ці, 
тым са мым за сце раг чы ад не пры ем ных сі ту а цый, 
якія мо гуць уз нік нуць пры спа жы вец кіх ад но сі нах 
ча ла ве ка да на ва коль на га ася род дзя.

Для дзяў чат эка ла гіч ны лад жыц ця — 
гэ та не прос та пры го жыя сло вы. Яшчэ 
да пра ек та яны сар та ва лі смец це, эка-
но мі лі ва ду і ста ра лі ся вы ка рыс тоў ваць 
менш не па трэб ных рэ чаў. Ця пер жа яны 
пла ну юць дзя ліц ца ве да мі з ін шы мі.

— Сён ня на шы дум кі, пла ны, за хап-
лен ні і на шы сяб ры так ці інакш звя за ны 
з эка ло гі яй. Акра мя «Эка Тэ ат ра», мы 
ўдзель ні ча ем у «зя лё ных» ме ра пры-
ем ствах, а не ка то рыя і са мі пра во дзім. 
На прык лад, ня даў на ар га ні за ва лі май-
стар-клас па дру гас ным вы ка ры стан ні 
лям па чак і тэт ра па ка. Што даты чыц ца 
тэ ат ра, то для нас гэ та но вая тэ ма, но вы 
во пыт. Су мяс ціць тэ атр і эка ло гію нас 
пад штурх нуў тэ ат раль ны пра ект «Сем», 
у якім я пры ма ла ўдзел, — рас ка за ла 
ад на з ар га ні за та раў Ма рыя Кноп.

Яшчэ ад ной кры ні цай на тхнен ня для дзяў чат 
стаў Лон дан скі эка ла гіч ны тэ атр, дэ ка ра цыі 
для яко га ство ра ны цал кам з дру гас ных рэ-
сур саў. Да рэ чы, свае па ста ноў кі ар га ні за та ры 
пла ну юць не толь кі на поў ніць эказ мес там, але 
і афор міць ад па вед на.

— У на шай ка ман дзе ёсць вы дат ны ар хі тэк тар 
Ры гор За бор скі, які ўзяў ся за па бу до ву дэ ка ра-
цый і сцэ ны з дру гас ных ма тэ ры я лаў. Сам жа 
спек такль прой дзе на све жым па вет ры. На кас-
цю мах мы не ро бім ак цэнт, та му яны вы гля да юць 
до сыць прос та, — па дзя лі ла ся Ма рыя Кноп.

Па ста ноў кі «зя лё на га» тэ ат ра па бу да ва ныя 
на ін тэр в'ю з людзь мі роз ных уз рос таў і пра-
фе сій, звы чай ных жы ха роў, якія кож ны дзень 
су стра ка юц ца на ву лі цах, у ганд лё вых цэнт рах, 
шко лах і сад ках. Так са ма ар га ні за та ры апы та лі 
эка ак ты віс таў, сту дэн таў і па да рож ні каў, пас ля 

ча го вы бра лі са мыя ці ка выя гіс то рыі і па кла лі 
іх у асно ву сю жэ та.

— Наш сцэ на рый мож на на зваць да ку мен-
таль най экаў то пі яй, бо боль шая част ка яго за-
сна ва на на гіс то ры ях бе ла ру саў. Ад нак вель мі 
шмат ча су пай шло на апра цоў ку ін тэр в'ю, та му 
пер шы наш спек такль стар туе толь кі праз год 
пас ля за сна ван ня, — рас ка за ла Ма рыя Кноп.

За год пра цы дзяў ча ты са бра лі ка ман ду пра-
фе сі я на лаў, якая да па ма гае зра біць спек такль 
ці ка вым, па ву чаль ным і за па мі наль ным. Ся род 
іх — сцэ на рыст, рэ жы сёр, тэ ат раль ны кры тык, 
кан ды дат мас тацт ва знаў ства, ка ар ды на тар бе-
ла рус кай пра гра мы «Тэ Арт», рэ жы сёр спек так ля 
«Мо ва Х» экс пе ры мен таль на га тэ ат ра «Га ла ва-
На га» Аляк сей Стрэль ні каў, фа то граф Ма рыя 
Буш ко і му зы кан ты (што не звы чай на для тэ ат ра) 
Люд мі ла Па го дзі на і Аль берт Літ він.

Каб быць заў сё ды «ў тэ ме», ар га ні-

за та ры пад трым лі ва юць зно сі ны з эка-

ак ты віс та мі, ва лан цё ра мі, ма ні то раць 

«зя лё ныя» па дзеі, якія ад бы ва юц ца 

ў бе ла рус кіх га ра дах. У кан цы лі пе ня 

дзяў ча ты пла ну юць прэ зен та ваць свой 

пра ект на фо ру ме гра мад скіх эка ла гіч-

ных ар га ні за цый. Яны ўпэў не ны, што 

па сыл эка тэ ат ра бу дзе ка рыс ны ўсім.

На ступ ны спек такль у «Эка Тэ ат ры» 

за пла на ва ны на во сень. Ка лі вы жа да е-

це да па маг чы пра ек ту — да лу чай це ся 

да ка ман ды ва лан цё раў.

Су пол кі пра ек та ў са цы яль ных сет-

ках: Еcoteatrmіnsk (УКан так це), Eco 
Teatr (Facebook).

Ка ця ры на КІ РЭ Е ВА. katyakireeva@zviazda.by



Чы тай це 
ў лі пень скім ну ма ры 

ча со пі са 
«Род ная пры ро да»:
 Што па ка жа 
«ўзрост ва ды».

 Вы бі ра ем 
бяс печ ны по суд.

 Хай уджа ліць 
ця бе пча ла!

 «Вый шаў за вес ніч кі — 
і ў Бе ла веж скай пу шчы».

Дру ку ец ца ў «Род най пры ро дзе»Дру ку ец ца ў «Род най пры ро дзе»  

Твор часцьТвор часць  

АБ ЭКА ЛО ГІІ НА МО ВЕ МАС ТАЦ ТВА
У ЖНІЎ НІ ПРОЙ ДЗЕ ПЕР ШАЯ «ЗЯ ЛЁ НАЯ» ПА СТА НОЎ КА «ЭКА ТЭ АТ РА»
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Удзель ні кі «Эка Тэ ат ра» Удзель ні кі «Эка Тэ ат ра» 
Ула дзі слаў Вой шніс, Ма ры на Скрып нік, Ула дзі слаў Вой шніс, Ма ры на Скрып нік, 

Ма рыя Кноп, На стас ся Та баль чук.Ма рыя Кноп, На стас ся Та баль чук.
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БЛЯСК МА ЛАН КІ І СТУ КАТ ГРА ДУБЛЯСК МА ЛАН КІ І СТУ КАТ ГРА ДУ
Ча му ад бы ва юц ца і чым не бяс печ ныя гэ тыя пры род ныя з'я вы для ча ла ве каЧа му ад бы ва юц ца і чым не бяс печ ныя гэ тыя пры род ныя з'я вы для ча ла ве ка


